
ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ЮРИСТЫ –
УЧЕНЫЕ И ПЕДАГОГИ

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЕЛЕНЫ ВИКТОРОВНЫ ШОРИНОЙ

© 2018 г. М. В. Пучкова^{1,*}, И. Г. Тимошенко²

¹ Институт государства и права Российской академии наук, Москва

² Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, Москва

* E-mail: m.puchkova2012@yandex.ru

Поступила в редакцию 03.09.2018 г.

Статья посвящена 100-летию со дня рождения Елены Викторовны Шориной – видного ученого-административиста, широко известного в нашей стране и за рубежом, заслуженного юриста РСФСР, доктора юридических наук.

Ключевые слова: Елена Викторовна Шорина, ученый-административист, Институт государства и права АН СССР, Институт государства и права РАН, журнал “Советское государство и право”, журнал “Государство и право”.

DOI: 10.31857/S013207690002078-7

В октябре 2018 г. отечественная научная общественность отметила юбилей Елены Викторовны Шориной, видного ученого-административиста, широко известного в нашей стране и за рубежом, заслуженного юриста РСФСР, доктора юридических наук, которой исполнилось бы 100 лет.

Елена Викторовна родилась 21 октября 1918 г. в Одессе в семье служащих. Отец – Шорин Виктор Васильевич и мать – Шорина Клавдия Михайловна в силу жизненных обстоятельств вынуждены были часто менять место жительства. В начале 30-х годов семья Шориных обосновалась в Москве. Елена Викторовна училась в известной школе в Гнездниковском переулке. Ее одноклассниками были Людмила Целиковская и Андрей Гончаров. Они вместе занимались в театральном кружке, увлекались искусством и мечтали о творческой карьере. Однако Елена Викторовна выбрала иной профессиональный путь, о чем впоследствии никогда не жалела. Ее жизненное кредо заключалось в том, чтобы сделать жизнь общества более совершенной, правильной, справедливой, свободной от бюрократизма, злоупотреблений и обмана.

После окончания школы в 1937 г. она поступила в Московский юридический институт, который в те годы находился в ведении Народного Комиссариата Юстиции СССР. Там преподавали блестящие юристы своего времени: А.А. Пионтковский, А.А. Герцензон, И.С. Перетерский, В.Д. Меньшагин, В.В. Коровин. Е.В. Шорина еще в студенческие годы проявила незаурядные способности и интерес к творческой научно-исследовательской деятельности, мечтала продолжить учебу в аспирантуре. Однако жизненные планы Елены Викторовны, как и многих ее сверстников, нарушила война. В 1941 г. сразу после окончания института и получения диплома она ушла добровольцем на фронт.

Служила сначала секретарем Военного трибунала 250-й, 194-й стрелковых дивизий Западного фронта, а затем – с 1943 г. до конца войны – военным следователем военной прокуратуры в звании лейтенанта юстиции. Как и многие другие фронтовики, она вступила в КПСС в период службы в Красной Армии. В те суровые, тяжелые для страны военные годы вступление в партию было актом подтверждения готовности отдать все силы и даже жизнь во имя Отечества, за победу над фашизмом.

За участие в Великой Отечественной войне Е.В. Шорина награждена орденом Великой Отечественной войны II степени и 8 медалями, в том числе “За победу над Германией”.

После увольнения в запас в 1946 г. Елена Викторовна была назначена старшим следователем Московской городской прокуратуры, где проработала до 1949 г.

В 1949 г. Е.В. Шорина поступила в очную аспирантуру Академии общественных наук при ЦК ВКП(б) и, наконец, смогла осуществить свою мечту о научно-исследовательской работе. В июне 1952 г. под научным руководством известного ученого – проф. В.Ф. Котока защищила кандидатскую диссертацию на тему “Функция Советского государства по охране социалистической собственности от воров и расхитителей народного добра”.

Важным этапом жизни и деятельности Е.В. Шориной стала работа с 1952 по 1998 г. (более 40 лет) в Институте государства и права АН СССР (в настоящее время – Институт государства и права РАН), где она занимала должности старшего научного сотрудника, главного научного консультанта сектора административного права. Одной из первых ее самостоятельных научных работ стала опубликованная в 1959 г. монография “Коллегиальность и единоналичие в советском государственном управлении”.

Особенно плодотворно творческая деятельность Е.В. Шориной проходила в период, когда сектором административного права института руководил выдающийся ученый, заслуженный деятель науки, доктор юрид. наук, проф. Б.М. Лазарев. Сплоченный, дружный научный коллектив, в состав которого в разные годы входили И.Л. Бачило, А.Е. Лунев, Г.А. Дорохова, И.Ш. Муксинов, Н.Г. Салишева, Н.Ю. Хаманева, В.И. Ремнев, Ю.А. Розенбаум, М.В. Пучкова, Л.А. Сергиенко и др., внес значительный вклад в развитие науки административного права. В этом коллективе прошла большая часть творческой жизни Е.В. Шориной.

Научные интересы Елены Викторовны распространялись на широкий круг актуальных проблем административного права. Наиболее весомый вклад внесен ею в разработку теоретических и прикладных проблем укрепления дисциплины и законности в деятельности государственного аппарата, развития института ответственности должностных



лиц, охраны прав граждан, повышения эффективности государственного и общественного контроля в сфере государственного управления, а также вопросов развития системы органов исполнительной власти.

В 1978 г. она защитила докторскую диссертацию на тему “Теоретические проблемы контроля за деятельностью органов государственного управления в СССР”.

Ею опубликовано более 100 научных трудов, в числе которых 28 монографий (индивидуальные и в соавторстве), учебники, учебные пособия, брошюры. Более 10 работ издано за рубежом: в Болгарии, Германии, Венгрии, Польше, во Франции.

Среди работ, опубликованных в нашей стране, прежде всего следует назвать монографию “Контроль за деятельностью органов государственного управления в СССР” (М., 1981), в которой нашли отражение результаты ее докторской диссертации.

Значимыми научными трудами Е.В. Шориной являются также объемные разделы в коллективных монографиях: “Администра-

тивно-правовые вопросы укрепления государственной дисциплины” (М., 1955); “Правовые гарантии законности в СССР” (М., 1962); “Народный контроль в СССР” (М., 1967); “Научные основы государственного управления в СССР” (М., 1968); “Социалистическая законность и способы ее обеспечения” (М., 1968); “Государственный и общественный контроль в СССР” (М., 1970); “Управление и право” (М., 1974).

Она также была активным участником и автором глав, параграфов других коллективных монографий, подготовленных учеными сектора административного права. К ним, в частности, относятся: “Советское административное право. Методы и формы государственного управления” (М., 1977); “Комплексные социально-правовые исследования: опыт и проблемы” (М., 1977); “Государственное управление в СССР в условиях научно-технической революции” (М., 1978); “Органы Советского общеноционального государства” (М., 1979); “Советы народных депутатов” (М., 1981); “Правовые основы ответственности в управлении в СССР и ГДР” (М., 1981); “Гражданин и аппарат управления в СССР” (М., 1982); “Сочетание отраслевого и территориального управления в СССР и ГДР” (М., 1982); “Ответственность в управлении” (М., 1985); “Управленческие процедуры” (М., 1988); “Исполнительная власть в Российской Федерации” (М., 1998).

В своих научных трудах Е.В. Шорина выявила сущность и проанализировала роль различных видов контроля и надзора, сформулировала и обстоятельно обосновала свое определение понятия “контроль”. Она внесла вклад в исследование вопросов дисциплины и ответственности как важных методов обеспечения законности в сфере государственного управления, определила значение и место контрольных и надзорных органов в системе органов государственного управления, сформулировала основные направления совершенствования законодательства о правовом статусе органов контроля и практики его применения. В последние годы своей научной деятельности Е.В. Шорина также принимала участие в разработке концепции развития системы исполнительной власти Российской Федерации в постсоветский период, что нашло отражение в коллективной монографии “Исполнительная власть в Российской Федерации” (М., 1998).

Е.В. Шорина активно сотрудничала с редакцией журнала “Советское государство и право” (в настоящее время – “Государство и

право”). Она опубликовала в этом издании ряд статей, в том числе “Партийно-государственный контроль – важное средство коммунистического строительства” (1963. № 5); “Функция и принципы контроля в Советском государстве” (1969. № 11); “Совершенствование контроля деятельности государственной администрации” (1975. № 7); “Ленинские принципы организации контроля в Советском государстве” (1977. № 8); “Конституционные основы взаимоотношений Советов и органов народного контроля” (1979. № 6); “Советы и органы народного контроля” (1986. № 1) и др. Она также нередко готовила для журнала рецензии на научные труды по вопросам совершенствования государственного управления и контроля, в частности на монографии В.С. Прониной “Конституционный статус органов межотраслевого управления” (М., 1981), О.В. Мелkadze “Контроль: информация, координация, эффективность” (Тб., 1986) и др.

В современных условиях многие научные разработки Елены Викторовны как теоретического, так и прикладного характера сохранили актуальность и продолжают привлекать внимание ученых-административистов и специалистов-практиков, занимающихся проблемами обеспечения законности в сфере государственного управления, повышения эффективности деятельности контрольных и надзорных органов исполнительной власти, органов общественного контроля.

Много времени Елена Викторовна посвящала подготовке научных кадров, занятиям с аспирантами и соискателями, консультированию молодых ученых института по вопросам методологии написания научных работ.

Е.В. Шорина поддерживала широкие научные связи с учеными-административистами, представителями иных отраслей права многих научных учреждений и учебных заведений Москвы, Ленинграда (Санкт-Петербурга), Свердловска (Екатеринбурга), Новосибирска, Томска. Среди них можно назвать В.С. Пронину, Б.С. Крылова, М.В. Баглай, Ю.А. Тихомирова, Ю.М. Козлова, Б.Б. Хангельдыева, Л.А. Николаеву, М.С. Студеникину, А.П. Алехина, А.В. Мицкевича, А.С. Пиголкина, Г.В. Барабашева, С.С. Алексеева, Д.Н. Бахраха, С.Г. Березовскую, А.Ф. Ноздравчева и др. Она также активно сотрудничала с коллегами из Белоруссии, Украины, Грузии, Прибалтики, Казахстана, Болгарии, Польши,

Румынии, Венгрии, Германии, Франции, результатом совместных исследований с которыми нередко становились общие публикации. В частности, в Германии изданы такие совместные работы с немецкими коллегами, как “Der sozialistische Staatsapparat und die Burger” (1978) и “Rechtsfragen der Teilnahme der Burger an der Arbeit der Organe des Staatsapparates” (1985).

Е.В. Шорина гармонично сочетала в себе талант ученого-теоретика, глубокое и всестороннее знание административного законодательства и богатый опыт юриста-практика. Она принимала активное участие в законотворческой деятельности. Ее научные рекомендации и предложения нашли отражение в статьях Конституции СССР 1977 г., посвященных народному контролю, и в Законе СССР от 30 ноября 1979 г. “О народном контроле в СССР”.

В течение многих лет она работала внештатным инспектором Комитета народного контроля СССР и Московского городского комитета народного контроля, где пользовалась репутацией человека, который знает все юридические и организационные тонкости общественного контроля. Регулярно консультировала руководство и сотрудников органов народного контроля, а также различных органов государственного управления по практическим вопросам контрольной деятельности.

Е.В. Шорина активно участвовала в общественной жизни Москвы. Она избиралась депутатом Киевского и Фрунзенского районных Советов депутатов трудящихся г. Москвы, сотрудничала с Комитетом советских женщин. Долгие годы в качестве лектора общества “Знание” РСФСР осуществляла деятельность по правовому просвещению населения. В этих целях подготовила и опубликовала серию брошюр, в частности “Органы народного контроля СССР в борьбе за укрепление дисциплины и социалистической законности”, “Контроль и проверка исполнения – важные средства укрепления государственной дисциплины” и др.

За свою трудовую деятельность Елена Викторовна награждена медалями “За трудовую доблесть”, “Ветеран труда”, почетным знаком Комитета народного контроля СССР “За активную работу в органах народного контроля

СССР”. В период работы в Институте государства и права Е.В. Шорина неоднократно поощрялась грамотами, в том числе Почетной грамотой за многолетний добросовестный труд и в честь 275-летия Российской академии наук.

За активное участие в укреплении международных научных связей она награждена Памятной медалью Германской Демократической Республики в честь юбилея Берлина как столицы ГДР.

За большие достижения в научной и правоиздательской деятельности в 1980 г. Елене Викторовне было присвоено звание “Заслуженный юрист РСФСР”.

Жизненные интересы Елены Викторовны не ограничивались только наукой и были весьма разнообразны. Она любила природу, музыку, поэзию, театр, увлекалась шахматами, цветоводством и альпинизмом, с энтузиазмом путешествовала по историческим местам России и Европы.

Елена Викторовна Шорина ушла из жизни 29 июня 2008 г. Она была не только талантливым ученым, но и замечательным человеком, порядочным, доброжелательным, обаятельным, обладающим чувством юмора. Елена Викторовне были свойственны такие ценные качества, как целеустремленность, ответственность, уважение к чужим взглядам, скромность, сдержанность в проявлении чувств. В то же время она была мужественным и принципиальным человеком, не боявшимся высказывать свое мнение, никогда не жаловалась на трудности, а просто старалась их преодолевать, умела с достоинством воспринимать неудачи, корректно отстаивать и защищать свои научные взгляды.

Е.В. Шорина много времени уделяла своей семье, была заботливой дочерью, супругой и очень любящей мамой. Она высоко ценила дружбу, никогда не подводила друзей и коллег по работе, всегда была готова оказать помощь и поддержку людям в сложной жизненной ситуации.

Ее жизнь – яркий пример цельности и преданного служения избранному жизненному пути во благо и процветание отечественной юридической науки.

THE 100TH ANNIVERSARY OF THE BIRTH ELENA VICTOROVNA SHORINA

© 2018 M. V. Puchkova^{1,*}, I. G. Timoshenko²

¹ Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, Moscow

² Institute of legislation and comparative law under the government of the Russian Federation, Moscow

* E-mail: m.puchkova2012@yandex.ru

Received: 03.09.2018

The article is devoted to the 100th anniversary of Elena Viktorovna Shorina – a prominent administrative scientist, widely known in our country and abroad, honored lawyer of the RSFSR, Doctor of Law.

Key words: Elena Viktorovna Shorina, administrative scientist, Institute of State and Law Academy of Sciences of USSR, Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, journal “Soviet State and Law”, journal “State and Law”.